

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărnăv Nr. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300
Prețul Abonării și distribuției în lei — Plăcuțe și înșurubări în lei
Tel. nr. 1243

Inscris în registrul publicațiilor periodice al T. J. nr. 3 din 7 Mai 1936

PENTRU D. MINISTRU AL MUNCII

Pro Domo

În numărul de ieri, „Dobrogea Jună” a făcut un articol în care se vorbea despre reformele pe care noi miniștrii ai muncii d-l Mihail Kalea, le pregătește pentru muncitorii manuali (salariu) particulari.

Între altele, se intenționează ca și în Franța, cu orice om ajuns la vârsta la care nu mai poate munci — în jurul celei de 65 ani, — să primească din partea statului prin instituțiile de asigurare socială, o pensie.

Fără îndoială, această pensie nu va fi un cadou, ci ea va fi urmarea cotizărilor plătite de muncitor în timpul activității sale profesionale.

Am făcut loc și am citit ca deosebit interes acest articol trimis nouă de Direcțiunea generală a Presei.

Iar, deși eu găsi în cuprinsul scrisorilor aprobare pentru inițiativa d-lui ministru al muncii, tot acolo am găsit că există în țara noastră o categorie de muncitori, anume forțele slab retribuite, la asigurarea bătrânețelor cărora se pare că nu se gădește nimeni.

Aceștia sunt ziaristii din provincie

Nu vom permite în cele ce urmează să folosim pe scurt și terțenul lor din acest punct de vedere, și să sugerăm d-lui ministru al muncii oarecare soluții.

Nu ne îndosim că d-asa, care găse în ziua în care a fost chemat la conducerea acestei importante departament, făcea parte din familia noastră a paritorilor condiciei publice, ve acordă scrisorile noastre totată atențiunea pe care o merită problema ce o ridicăm.

Nu vom veni aci cu fraze cari să arate importanța ziaristului de provincie.

Că el este un element indispensabil normalei dezvoltări a provinciei, socotim că nu mai este nevoie să demonstrăm.

Că rolul lui în viața culturală a țării nu poate fi contestat, asta se știe.

Și se mai știe și aceea că, în majoritatea cazurilor, ziaristul de provincie, patron ori salariat este un om sărac.

Sărăcia aceasta o primim cu stoicism, cu rănge rece și dacă vreți chiar cu mândrie și cu inimă ușoară, pentru că ea nu este siguranță că, cel puțin, în controlul averilor n-o să ajungem nici odată și aici nu putem li amenințați ca unii confrăți din Capitală, cari n-au mai multe merite decât noi.

Dacă, prin urmare, nu facem din sărăcia noastră un steg de luptă profesională, această nu este însă un motiv ca ea să nu constituie pentru fiecare din noi un obiect și o cauză de îngrijorare și aprigă și chinătoare preocupare personală.

Dacă astăzi vreme cât ziaristul poate numai să poată fi învinșat, după un anumit prag al sărăciei, se poate doborâ în mizerie ușoară pe cel care, cu talent și generozitate, s'a cheltuit pe sine în lupta pentru dorințele și nevoile colectivității.

Acum opt ani, un ministru al muncii, d-l Ion Răducanu, a venit cu legea pentru înființarea Casei de retrogere și pensii ai ziaristilor.

Această casă a fost înființată și directorul ei s'a dovedit un foarte bun înțelegător și minime unei astfel de instituții.

Este însă un fapt foarte dăruos pentru noi și pe care am dori să l' remarcăm și d-l ministru al muncii: ziaristii de provincie intră în această casă cu extrem de mare greutate, din cauza unor condițiuni de admisibilitate care par a fi totodins peste orice a opri pe gazetarii de provincie de a intra aci.

(Fără să vorbim despre originea etnică a celor mai mulți dintre gazetarii din Capitală, observăm că gazetarii de provincie, în zădușitoarea lor majoritate, sunt Români etnici și creștini prin naștere).

De exemplu, s'a prevăzut în legea Casei de pensii ai ziaristilor că pot fi admisi acolo, acei ziaristi cari fac parte din organizațiile de presă cari în data promulgării legii, aveau personalitatea juridică.

Aceasta înseamnă că foarte puțini ziaristi români din provincie, — întrucât pătrunseră cel mult — cari s'au înscris cândva într-o asociație de presă din București, se pot bucura de ceace oferă legea, fiindcă la data promulgării ei, în provincie nu erau organizații de presă având personalitate juridică.

Dar această mai însemnată și altcarea: că toți membrii organizațiilor de presă minoritare din Ardeal pot intra în Casa de pensii ai ziaristilor fără nici o piedică, pentru simplul și întemplătorul motiv că Sindicatul presei minoritare din Ardeal are de mult personalitatea juridică.

Este scrisă o nedreptate în contra cărăile, în toate congresele de presă, cel care scrie aceste rânduri s'a ridicat, având înăuntru aprobare a confrăților români.

Dar întaror proțesțelor, s'a răspuns cu promisiunea că: „dacă ea va modifica legea și așa și pe dincolo...”

Modificarea legii cerea înainte discipie în parlament. Ce însemna parlament și discipie parlamentară, noi știm. Astăzi nu mai este nevoie de parlament și deci stori nu se mai pot trage de cei intereseși — și acționa sunt mulți.

Astăzi, în fruntea ministerului muncii se află un gazetăr.

Un gazetăr care a adus în presă capitulul onorabilității și al prestigiului său de om de știință.

De la acest om noi așteptăm dreptate.

Dreptate pentru noi, pentru presa românească de provincie, pentru cultura românească.

Dreptate care se poate da cu o simplă trădătură de cordă.

ION NEICU

Președintele Sindicatului Presei din România

Isprava unor copii

Marți după amiază au fost aduși la chestară copiii Traian Dala de 9 ani depe școl. Mangalia 11, Floarea Maria de 10 ani din str. Avram Iancu 6, și Ghiță Vasile de 10 ani din școl. Oborului 9 pentru că au fost dela Floarea Floarea din școl. Mangalia suma de 2900 lei.

Organele polițienești fac cercetări spre a stabili unde au ascuns banii.

Șapte ani de la moartea lui Ioan N. Roman

Săptămâna aceasta se implinesc șapte ani de la trecerea întru cele necunoscute a neamnatului Ion N. Roman.



Pentru pomenirea ilustratului se va oficia Duminică 10 Iulie ora 11 dim. la biserica Adormirea Maicii Domnului și apoi la cimitir, un parastas.

Prietenii și toți cei cari l-au cunoscut și l-au iubit sunt rugați să ia parte.

Dela prefectură

Constătându-se că până la data de 1 Iulie c. nu s'a putut face preschimbarea permiselor de purtat și posedat arme, prefectura de jude, a făcut cunoscut organelor în subordine că ministerul de interne a acordat un nou termen până la 15 Iulie.

Minor hoț

A fost adus la chestară Merți d. a. și reținut spre a fi cercetat, minorul Ion Sănică, din str. Pieței 2, fiind reclamat de stăpânul său Gheorghe Nicola, din acest oraș, pentru furtul unui canton de sică din prăvălie.

Furturi

Organele polițienești au dresat acei evreii David Steinberg, din acest oraș, pentru că s'a făcut vinovat de furt de curent electric.

— Merți d. a. a fost adus la chestară spre a fi cercetat Al. Doljand din Mangalia fiind reclamat de Arghal Stoicescu din str. Banu Mihail 160, pentru că l' ar fi furat din casă lucruri ce-nice în valoare de mai multe mii de lei.

— În același zi au fost aduși la chestară liniștii Rada G. Ion și Olyra Ion din acest oraș pentru că au furat o haină dela un necunoscut.

— Deosemena a fost adus la chestară spre a fi cercetat elaval de licen Mircea Cristescu din com. Comaraie (O.), fiind reclamat că a furat haina și suma de 600 lei dintr-un școalei industriale din Buzăni.

Escrocherie

Marți dim. au venit la chestară evreii Beer Ernestin și E. Rosenberg, din Satei Mare, și au reclamat pe evreii Sami dela firma lui — Sali Lichtenberg patronul întreprinderii „Zion Lloyd”, pentru că încredințându-i oasă bilete de tran pentru Satei Mare, acesta a dispărut cu ei.

Accident de circulație

Soldatul Abram Osman dela munitanța contra 8 din localitate, a reclamat poliției că pe când mergea cu carul cu boi pe b-dul Regina Maria, camionista 746 C-ța, l-a lovit cu buza călădului.

— A fost adus la chestară cărașul Al. Dingaru din str. Carol 279, pentru că a lovit cu oștia cărașii automobilul 979 C-ța a soc. Sigeta spărgându-l cu geam.

— Automobilele 575 C-ța și 512 C-ța pe când mergeau pe str. Dantacescu, fiind să ocotească trăsura 98 C-ța, s'au așit pe trotuar din care cauza s'au lovit de pământ depe marginea trotuarului alungându-se cu stricăciuni.

Fals polițist

Organele polițienești au ridicat și adus la chestară pe fostul gardian public Gheorghe Tatan pentru că s'a dat drept agent de poliție comerciantului Spiru Dănu din com. Valul lui Traian, pe când aceasta se află în oborul de cereale.

Speculo

La cinematograful „Tranșilva” rulează Regale detectivilor cu Edmond Love. În jurul, voiașul d-lui Hitler la Roma

La cinema „Regina Maria” obține un tremos succes „Căpitanul d-ralui Alan” cu Franchot Tone și Maureen O. Sullivan.

Hoț prins

A fost adus la chestară Luchian Timulea de Timocș, din Chiba Nouă, domiciliat în orașul nostru în str. Ștefan Mihăilescu 39, pentru că a furat dela Ciolacu Visarion din acest oraș, suma de 3000 lei și dela G. Garioca din str. Carol 150, suma de 800 lei.

Încercare de spargere

D-na Maria Georgescu din str. Chibei 18, a reclamat poliției că în urma ei de-acasă hoții au intrat întruna din cămăre ca scopul de a fura.

Fără surprinzi de un ch'rișă hoții au dispărut fără să li pută țera căva.

Șosele în reparație

Șoseaua Cernavodă-Rasova-Ion Corvin, a fost lesă în atenți cercetare a serviciului tehnic al Ia. dețului. La punctul „Mora”, în a. proplare de Rasova, șoseaua prezintă înăcțtari de apă în bătaia vâleților Dunării, în așa măsură, că puțin a mai rămas ca să nu se poată trece prin acest loc, și gural punct de trecere, din cauza dealurilor masive de piatră.

În acest loc s'a început aprovizionarea cu piatră și materiale pentru îndiguirea malului zăbit Dunării, pe porțiune de 1000 m. S'a mai lesă în reparație șoseaua Cernavodă-Holmog, pe 4 km. lungime începându-se cu pavarea rigurilor de scurgere.

Mort subit

Luni noaptea la hotel Mardare din obor a fost găsit din viață șofarul G. Piloși.

Cauzele morții nu se cunosc.

Informațiuni

În urma intervenției făcute de Camera de Comerț și Industrie București, ministerul de finanțe a admis ca impozitul de 140% cuvenit pentru furniturile făcute statului și constatate prin facturi, să fie achitat prin timbre mobile până la valoarea de 15.000 lei a facturilor.

Am știut într-un număr de săptămâna trecută că organele fiscale și ale Băncii Naționale au făcut descinderi la mai multe firme locale.

Banca Națională a restituit ari registrele ridicate, constatându-se că reclamațiile pe baza cărora se făcuseră descinderile, erau nefondate.

În angurarea hotelului „Rex” dela Mamaia, care trebuia să se facă ieri, s'a amânat pentru o dată ce se va anunța mai târziu.

Serviciul Maritim Român, organizează în ziua de Duminică 10 Iulie o excursie la Mangalia cu vaporul Regele Carol I.

Plecarea din Constanța (gara Maritimă) la ora 11. Dejun la bord cuprins în prețul biletului după clasă.

Sosirea la Mangalia ora 13. Excursioniștii pot debarca la uscat cu bărci pentru a vizita plaja, orașul și eventual a face baie.

Imbarcarea se va face la ora 15.30. Înapoarea la Constanța la ora 18.

Costul transportului cu bărcile la Mangalia privește pe excursioniștii.

Prețul biletului cls. I 550 cls. II 450, cls. III, 350, în care preț intră și dejunul la bord, tar. cls. IV fără dejun 250 lei.

În timpul excursiunii va funcționa la bord bufet bine asortat cu răcoritoare.

Muzică și dans. Biletele de vânzare la casele S. M. R. Gara Maritimă de Luni 4 Iulie.

Safragerie de ocazie, în defectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, refintors din Germania de consultății de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

De Vânzare

Lotul 3, careul 1 dela plaja Mamaia. Suprafața 477 m². Distanța spre oraș, de la Cazinou, circa 500 m. distanța dela parcul la Mare circa 70m. Amatori să vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte știri.

Apărați-vă
vestimintele contra
MOLIILOR



EFFICACE INTOTDEAUNA

Mica publicitate

La Mamala In blocul „E-dilitatea” la etajul II, apartament de închiriat cu vedere la mare și lac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumos mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă și rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou, Prețul lunar 15.000 lei. Totul instalat gata așa ca se poate închiria imediat. Adresa Victoria Bancii, București, str. Sofia No. 21.

Biblioteca de ocazie cumpar. Adresa la Redacție. 5 gr.

Automobil merca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând efim, adresași Pera Pallace, ora 12, Constantza. 3-

DE INCHIRIAT două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chiria 36.000 anual, strada Remus Opreanu 16.

A se adresa la d-l Măgicalide str. Lascar Catargiu 32.

Destacarea produselor
Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 112 colț cu Strada Ateliereilor
Brihato „Corona”
speciale pentru sobele de țesuta și Bucărești.

Cărbuni bolovani pentru sobe
Godin. Cărbuni speciali pentru forja.

Diversele pietri și Cărbuni și Coke Englezești pentru forje, turnători, Calorifere și Sobe.

Prețuri foarte convenabile

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele
mai noi metode

Str. Costache Negri 60
la doamă Farmaciei Centrale-
Consiliu, 8-1 și 4-8.

Techirghiol-Băi

Băile SIMIONESCU
s'au

deschis la 15 Mai

Băi calde cu nemi

Sudația în corpul Băilor

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracții fără durere

Operațiuni fine în aur

(American Brid)

Intorcându-se din
străinătate și-a re-
lual consultanțele

Str. Plevnei 1—Tel. 27-67

CITII DOBROGEA JUNĂ

Servicii de masă, cristaluri fine pro-
veniență cehoslovacă și germană,
sticlărie, frigorifere „Polar”,
lămpi electrice și toate ar-
ticolele de menaj se gă-
sesc de vânzare cu
preț de engros la

DEPOZITUL EM. GRIGORIU

Importator și reprezentant.

Str. General Lahovary 5
colț cu str. Ștefan cel Mare.



VACANȚA

la mare sau la munte a
veți petrece într-o
pensiune sau
INTR'UN HOTEL

Dacă veți cumpăra un
LOZ al **LOTERIEI DE STAT**
de la Ediliile de vânzare **MERCUR**, veți avea
posibilitatea ca la anul să vă petreceți vacanța
IN VILA DV.

INAINTE de a pleca în vltajatură
treceți pe la Sedile de vânzare **MERCUR**

MERCUR

FORD

Noile Modele de Camionete Ford 1938

Cele mai moderne, cele mai solide
cele mai economice.

Automobile de persoane Ford 1938

Trei Modele: 85 C. P.-60 C. P.-34 C. P.

Agent pentru întreaga Dobroge:

D. ST. DIMITRIU
CONSTANȚA

Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).

VIZITATI EXPOZITIA

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

la Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15
(la inia Postei)



Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rzali X — Rosenigen, Ultra
Violeta — Diatermie și
diverse electrisații.
Tratament nou cu rade lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Comandați orice fel de imprimate numai la ad-
ția ziarului nostru

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectură principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

